

Подготовительный комитет Конференции 2015 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора

17 March 2014
Russian
Original: English

Третья сессия

Нью-Йорк, 28 апреля — 9 мая 2014 года

Ядерное разоружение после нового Договора СНВ

Рабочий документ, представленный участниками Инициативы в области нераспространения и разоружения (Австралией, Германией, Канадой, Мексикой, Нигерией, Нидерландами, Объединенными Арабскими Эмиратами, Польшей, Турцией, Филиппинами, Чили и Японией)

1. В Заключительном документе Конференции 2010 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора было подтверждено «недвусмысленное обязательство государств, обладающих ядерным оружием, осуществить полную ликвидацию своих ядерных арсеналов, ведущую к ядерному разоружению, которому привержены все государства-участники в соответствии со статьей VI».
2. В действии 5 плана действий указывается, что государства, обладающие ядерным оружием, «обязуются ускорить достижение конкретных успехов в осуществлении изложенных в Заключительном документе Конференции 2000 года по рассмотрению действия Договора шагов, ведущих к ядерному разоружению».
3. В настоящем документе основное внимание уделяется вопросам осуществления действия 4 одобренного в 2010 году плана действий, в котором к Российской Федерации и Соединенным Штатам Америки обращен призыв добиваться скорейшего ввода в действие и полного осуществления Договора о мерах по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений (новый Договор СНВ). Этот призыв необходимо рассматривать в контексте более широких целей, сформулированных в действии 3, в котором предусматривается обязательство государств, обладающих ядерным оружием, предпринимать дальнейшие усилия к сокращению и последующей ликвидации развернутых и неразвернутых ядерных вооружений всех типов, в том числе посредством осуществления односторонних, двусторонних, региональных и многосторонних мер. Другие вопросы, касающиеся ядерного разоружения, рассматривались в целом ряде рабочих документов, представленных участниками Инициативы в области нераспространения и разоружения, например «Договор о запрещении производства расщепляющегося материала»



(NPT/CONF.2015/PC.I/WP.10), «Транспарентность в отношении ядерного оружия» (NPT/CONF.2015/PC.I/WP.12*), «Просвещение в области разоружения и нераспространения» (NPT/CONF.2015/PC.I/WP.14), «Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний» (NPT/CONF.2015/PC.II/WP.1), «Нестратегические ядерные вооружения» (NPT/CONF.2015/PC.II/WP.3) и «Снижение роли ядерного оружия» (NPT/CONF.2015/PC.II/WP.4).

4. Участники Инициативы в области нераспространения и разоружения с удовлетворением отмечают односторонние меры, принятые за последние несколько лет. Мы выступаем за активизацию деятельности в этой сфере. Мы отмечаем, что пока в сфере двусторонних усилий в области ядерного разоружения основное внимание уделяется двусторонним контактам между Российской Федерацией и Соединенными Штатами Америки. В Заключительном документе обзорной конференции 2010 года указывается, что особая ответственность лежит на государствах, которых имеют самые крупные арсеналы.

5. Кроме того, в Заключительном документе к Российской Федерации и Соединенным Штатам Америки обращен призыв «продолжить обсуждение последующих мер в целях осуществления более глубоких сокращений их ядерных арсеналов». Это было сделано с учетом главного постулата плана действий, который заключается в том, что ядерное разоружение представляет собой непрерывный процесс, требующий неустанных усилий. В принятом в 1995 году решении по вопросу о разоружении и нераспространении указывается, что в эпоху после окончания «холодной войны» и последовавшего за ним ослабления напряженности на смену устаревшему антагонизму пришло сотрудничество, основанное на доверии.

6. После окончания «холодной войны» Соединенные Штаты Америки и Российская Федерация значительно сократили свои ядерные арсеналы. Кроме того, весьма позитивным событием является успешное заключение в декабре 2013 года Соглашения между Российской Федерацией и Соединенными Штатами Америки об использовании высокообогащенного урана, извлеченного из ядерного оружия. Пятьсот тонн высокообогащенного урана из запасов Российской Федерации (которых было бы достаточно для создания 20 000 ядерных боезарядов) были переработаны в низкообогащенный уран, пригодный для использования в качестве топлива в энергетических атомных реакторах. Усилия, предпринятые в рамках Договора о сокращении стратегических наступательных вооружений (договор СНВ I), а позднее — Договора о сокращении стратегических наступательных потенциалов (договор СНП), в настоящее время вышли на новый уровень благодаря более всеобъемлющему новому Договору СНВ. Полное осуществление нового Договора СНВ к 2018 году позволит сократить ядерные арсеналы Соединенных Штатов Америки и Российской Федерации до уровня, который существовал в период до кубинского ракетного кризиса в 1962 году.

7. В свете такой оценки, а также с учетом обязательств, принятых в ходе обзорных конференций с 1995 года, и в духе плана действий участники Инициативы в области нераспространения и разоружения приветствуют предложение, с которым 19 июня 2013 года в Берлине выступил президент Соединенных Штатов Америки Барак Обама и которое заключается в том, чтобы стремиться к дальнейшим сокращениям путем переговоров с Российской Федерацией и дальнейшему сокращению развернутых стратегических ядерных вооружений

вплоть до одной трети. Участники Инициативы в области нераспространения и разоружения выражают надежду на то, что это предложение откроет столь необходимые перспективы для следующего раунда сокращений ядерных вооружений в соответствии со статьей VI Договора о нераспространении. Мы надеемся, что это позволит добиться прогресса на двусторонних переговорах между Российской Федерацией и Соединенными Штатами Америки в отношении всеобъемлющего сокращения ядерных вооружений, включая нестратегические и неразвернутые ядерные вооружения, в соответствии с одобренным в 2010 году планом действий, в котором говорится о необходимости принятия мер в отношении всех типов ядерного оружия.

8. Отмечая позитивный результат этих тенденций в сфере двусторонних сокращений участники Инициативы в области нераспространения и разоружения напоминают, что они не заменяют двусторонних многосторонних переговоров с конечной целью ликвидации всех типов ядерного оружия независимо от их габаритов и места развертывания в соответствии со статьей VI. Кроме того, в действии 3 содержится рекомендация в отношении осуществления региональных или многосторонних мер, которые до сих пор не выполнены. В этом контексте участники Инициативы в области нераспространения и разоружения выражают надежду на то, что текущий диалог между государствами, обладающими ядерным оружием, позволит добиться конкретных и ощутимых результатов на третьей сессии Подготовительного комитета. Участники Инициативы в области нераспространения и разоружения надеются, что этот процесс активизируется и станет отправной точкой или платформой для дальнейших многосторонних переговоров, особенно после завершения следующего раунда двусторонних переговоров по вопросам разоружения между Соединенными Штатами Америки и Российской Федерацией.

9. В плане действий предусматривается, что все государства, обладающие ядерным оружием, а не только два государства, которые имеют самые крупные арсеналы, должны ликвидировать имеющиеся в их арсеналах ядерные вооружения всех типов, как развернутые, так и неразвернутые. Любое наращивание ядерных арсеналов противоречит обязательствам государств, обладающих ядерным оружием. Участники Инициативы в области нераспространения и разоружения по-прежнему глубоко обеспокоены сообщениями о наращивании некоторыми государствами их ядерных арсеналов в условиях, когда международное сообщество открыто добивается достижения цели построения мира, свободного от ядерного оружия. В этом контексте мы настоятельно призываем все государства, обладающие ядерным оружием, продолжить, а в некоторых случаях начать процесс сокращения их арсеналов с целью их полной ликвидации.

10. Помимо указанного обязательства в плане действий предусматривается, что все государства, обладающие ядерным оружием, должны воздерживаться от разработки и качественного совершенствования ядерных вооружений. Кроме того, к ним обращен призыв прекратить разработку более совершенных новых типов ядерного оружия.

С учетом сказанного выше участникам обзорной конференции 2015 года предлагается:

11. Приветствовать текущее осуществление нового Договора СНВ, а также настоятельно призвать Соединенные Штаты Америки и Российскую Федерацию приступить к новому раунду переговоров и принять дополнительные меры с учетом принципов необратимости, проверяемости и транспарентности.

12. Вновь заявить, что обязательство по принятию дальнейших мер в целях ядерного разоружения касается не только двух государств, которые имеют самые крупные арсеналы, и что в свое время другие государства, обладающие ядерным оружием, также должны принять участие в переговорах по ядерному разоружению с учетом того, что в соответствии с положениями статьи VI всем государствам-участникам предлагается принять участие в многосторонних переговорах по вопросам разоружения. До начала таких переговоров государства, обладающие ядерным оружием, должны взять на себя обязательство не наращивать свои ядерные арсеналы.

13. Призвать все государства, обладающие ядерным оружием, и другие государства, имеющие ядерное оружие, принять дополнительные меры для сокращения их арсеналов, независимо от габаритов, типов или места развертывания ядерных боезарядов, и объявить мораторий на разработку новых боезарядов и новых типов ядерного оружия, а также на совершенствование существующих ядерных вооружений или разработку новых задач для применения ядерного оружия. Дальнейшее наращивание ядерных арсеналов противоречит обязательствам по плану действий и статье VI.